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7. Cvi£ení
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Po£íta£ové simulace

1. Náhodná procházka:

(a) Vygenerujte jednu trajektorii symetrické náhodné procházky (Sn)n na Z se startem v

po£átku o N = 50 krocích.

(b) Opakováním (a) zkuste aproximovat rozd¥lení S1, S10, a S50.

(c) Aproximujte rozd¥lení max{S1, . . . , S50} a max{|S1|, . . . , |S50|}.

2. Náhodná procházka v Zn:

(a) �Ur£ete� empiricky st°ední hodnotu £asu návratu do po£átku symetrické náhodné pro-

cházky a pravd¥podobnost návratu náhodné procházky do po£átku v Z,
(b) v Z2,

(c) v Z3.

Dokaºte následující tvrzení pouºitá v 6. kapitole p°edná²ky:

1. Pokud je X = (Xn)
∞
n=0 nerozloºitelný tranzitní Markov·v °et¥zec s maticí pravd¥podobno-

stí p°echodu P , pak Pn
i,j → 0 pro n→∞ a v²echna i, j ∈ S.

2. Pokud je X = (Xn)
∞
n=0 nerozloºitelný a aperiodický Markov·v °et¥zec s maticí pravd¥po-

dobností p°echodu P , pak pro kaºdou dvojici i, j ∈ S existuje n0 > 0 tak, ºe Pn
i,j > 0 pro

n ≥ n0.

3. A obrácen¥, pokud pro kaºdou dvojici i, j ∈ S existuje n0 > 0 tak, ºe Pn
i,j > 0 pro n ≥ n0,

tak je X = (Xn)
∞
n=0 nerozloºitelný a aperiodický Markov·v °et¥zec.

4. Pokud je X = (Xn)
∞
n=0 nerozloºitelný pozitivn¥ rekurentní Markov·v °et¥zec, b ∈ S a

T = inf{n ≥ 1 : Xn = b} je £as prvního p°íchodu do b, pak P(T <∞) = 1.


